

нет. Или стоит ли, например, получать согласие у сожительницы собственника жилья, если в настоящее время она с ним находится в ссоре, проживает по другому адресу, но по месту жительства сожителя хранятся ее вещи? Учитывая, что ни закон, ни судебная практика не дает четкого ответа на этот вопрос, представляется, что согласие спрашивать необходимо у всех проживающих лиц. Аналогичного мнения придерживаются и другие авторы [2; 3].

Таким образом, на основе анализа законодательного регулирования осмотра места происшествия в жилище, а также правоприменительной практики и мнений различных авторов можно сформулировать вывод о том, что правовая регламентация указанного следственного действия нуждается в совершенствовании.

#### Список использованных источников

1 Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь от 16 июля 1999 года № 295-З (с изменениями и дополнениями по состоянию на 17.07.2023 г.)// URL.: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=30414958](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=30414958) (дата обращения 04.01.2024.).

2 Осодоева Н. В. Некоторые вопросы, возникающие в связи с производством осмотра места происшествия в жилище // Мировой судья. 2022. – № 5. – С. 18–22.

3 Харзинова В. М. Проблемы производства следственного осмотра // Вестник Краснодарского университета МВД России. 2013. N 1 (19). С. 48–51.

УДК 343.3/.7

*О. Г. Шляхтова*

*Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины*

#### БУЛЛИЦИД КАК РЕЗУЛЬТАТ КИБЕРБУЛЛИНГА

*В статье дается краткая характеристика основных особенностей рассматриваемой темы, обозначается общая терминология. Обосновывается необходимость дальнейшего изучения проблемы и развитие законодательства.*

С развитием социальных сетей и появлением различных мессенджеров преступность приобретает новые формы.

Кибербуллинг (от англ. cyberbullying – интернет-травля) – это относительно новый термин, характеризующий травлю в сети Интернет, особый вид интернет-коммуникации. Может выражаться в публикации оскорбительных сообщений, ложной информации или угроз, то есть унижений или издевательств (подростковый виртуальный терроризм или травля в сети Интернет) в отношении отдельного лица или группы лиц с использованием информационных и телекоммуникационных технологий (электронная почта, текстовые сообщения, социальные сети, игровые платформы и др.).

Очень часто травля осуществляется не только посредством оскорблений и размещения материалов в социальных сетях, а отправкой сообщений, фотографий, дипфейков (от англ. deepfake от deep learning «глубинное обучение» + fake «подделка»), которые унижают честь и достоинство человека, подвергнувшегося травле [1]. Характерными чертами такого вида террора являются настойчивость, вмешательство в личную жизнь, наличие угроз.

Факты буллинга фиксируются не только в отношении детей, но и взрослых. Это обычно происходит в закрытых сообществах и группах, что затрудняет выявление таких фактов без соответствующего доступа. Например, распространение клеветы в интернете часто используется в качестве инструмента для шантажа, давления на бизнес, дискредитации людей и организаций. Это может провоцировать целенаправленную кампанию по изоляции и агрессии, сопровождающуюся угрозами, которые в конечном итоге могут привести к склонению либо доведению до самоубийства и самоубийство.

Кибербуллинг может оказывать серьезное негативное воздействие на психическое и эмоциональное благополучие жертвы. Постоянные нападки, унижения и оскорбления могут вызывать глубокую депрессию, тревогу, социальную изоляцию и чувство отчаяния. В некоторых случаях, когда жертва не может справиться с натиском и не находит поддержки, она может прийти к выводу, что самоубийство является единственным выходом из ситуации.

Буллицид (сочетание слов «буллинг» и «суицид») – это результат множества факторов, и кибербуллинг может быть одним из них. Однако важно понимать, что буллицид является сложным явлением, и причины самоубийства могут быть многогранными. Хотя кибербуллинг может играть определенную роль в этом процессе, обычно существуют и другие факторы, которые влияют на принятие такого решения. Кибертравля может усилить эмоциональное страдание и негативную самооценку жертвы, что может привести к дальнейшему ухудшению их психического состояния.

В широком смысле термин «буллицид» может означать доведение до самоубийства и (или) склонение к самоубийству путем психологического насилия в сети.

В качестве примера могут служить ставшие весьма популярными в социальной сети «ВКонтакте» так называемые «группы смерти» («Синий кит», «Тихий дом», «Киты плывут вверх», «Море китов»), где было размещено много материалов суицидального характера в отношении подростков. Целью подобных групп является вовлечение максимально возможного числа лиц подросткового возраста, склонных к стрессу и психически неустойчивых, в суицидальные практики.

Все профилактические меры и методы борьбы с кибербуллингом можно объединить в два направления:

1 Разработка технических устройств для ограничения нежелательного контента. Например, использование в социальных сетях и на интернет-сайтах кнопки «пожаловаться», настройки конфиденциальности личных аккаунтов, фильтрация и удаление вредоносного контента. А также разработка систем, позволяющих поставщикам контента и услуг, операторам связи и правоохранительным органам оперативно реагировать на незаконную деятельность в сети Интернет.

2 Развитие образования и повышение уровня цифровой грамотности посредством организации уроков, конференций, семинаров и информационных кампаний, направленных на развитие навыков безопасного поведения в сети. Это необходимо для того, чтобы обеспечить осознанность последствий своих действий в онлайн-среде, а также развить умение обращаться за помощью и защищать свои права в цифровом пространстве.

Привлечь к ответственности за интернет-травлю и за ее последствия достаточно сложно. Специальной нормы, предусматривающей ответственность за кибербуллинг, в уголовном законодательстве Республики Беларусь нет. Однако, учитывая многообразие форм и высокую латентность кибербуллинга, считаем, что создание универсальной нормы представляет определенные трудности. Разработка такой нормы усложняется необходимостью балансировки между защитой прав и свобод граждан и предотвращением злоупотреблений, например, вступая в противоречие с конституционными гарантиями, такими как свобода слова и информации.

В Республике Беларусь применяются разные виды юридической ответственности за различные формы проявления кибербуллинга. Так, например, действия, направленные на унижение чести и достоинства личности, выраженное в неприличной форме (форма хейтинга (с англ. hate – ненависть)), квалифицируется по ст. 10.2 (оскорбление) Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях. А по ст. 188 Уголовного кодекса Республики Беларусь ответственность наступает за клевету.

Таким образом, кибербуллинг представляет собой форму межличностного насилия, которое происходит в сети Интернет или посредством цифровых средств коммуникации.

Существуют некоторые трудности в борьбе с интернет-травлей и ее последствиями. Во-первых, это психологические диссонансы между детьми и родителями, которые могут привести к недостатку коммуникации и открытости в семейной среде. Дети могут столкнуться с трудностями в выражении своих эмоций, опасаясь негативной реакции или непонимания со стороны родителей. Это может создать замкнутую атмосферу, где дети не чувствуют себя комфортно в обсуждении своих проблем.

Во-вторых, это вопросы законодательства. Анонимность является одной из важных особенностей Интернет-среды, что создает проблемы при преследовании и наказании лиц, пытающихся побудить других к самоубийству. В современном цифровом обществе, где ценится свобода выражения мнений, ограничение онлайн-коммуникации путем законодательных мер представляется практически невозможным.

В связи с этим считаем необходимым дополнить ст. 145 и ст. 146 Уголовного кодекса Республики Беларусь словами следующего содержания:

– ч. 1 ст. 145 после слова «достоинства» дополнить словами «, а равно с использованием информационно-коммуникационных технологий, в том числе глобальной компьютерной сети Интернет»;

– ч. 1 ст. 146 после слова «самоубийство» дополнить словами «, в том числе с использованием глобальной компьютерной сети Интернет...».

Важно отметить, что законодательство - одно из многих средств борьбы с проблемой кибербуллинга и буллициды. Необходимы комплексные подходы, включающие образование, осведомление, поддержку и сотрудничество всех заинтересованных сторон, чтобы создать безопасную среду для всех людей в онлайн-пространстве.

#### **Список использованных источников**

1 Кибербуллинг: что это такое и как это прекратить [Электронный ресурс]. – URL : <https://www.unicef.org/belarus/>. – Дата доступа : 25.04.2024.